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เรียน   บรรณาธิการขาวการเมือง        จํานวน 6 หนา 

 

สํานักวิจยัเอแบคโพลล    มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ  

เสนอผลวิจยัเชิงสํารวจ  เร่ือง 

ทัศนคติของประชาชนตอการทุจริตคอรัปช่ันและ กรณีคดีทุจริต

จัดซ้ือรถดับเพลิง เรือดับเพลิง ของกรุงเทพมหานคร :  

กรณีศึกษาประชาชนที่มีสิทธิเลือกต้ัง ผูวา กทม. 

 

ดร.นพดล กรรณิกา  ผูอํานวยการสํานักวิจัยเอแบคโพลล  มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ เปดเผยผลวิจัยเรื่อง ทัศนคติ

ของประชาชนตอการทุจริตคอรัปชั่นและ กรณีคดีทุจริตจัดซ้ือรถดับเพลิง เรือดับเพลิงของ กรุงเทพมหานคร กรณีศึกษา

ประชาชนที่มีสิทธิเลือกต้ัง ผูวา กทม.  จํานวนทั้งสิ้น 1,314 ตัวอยาง ซ่ึงดําเนินโครงการวันที่  11- 12 พฤศจกิายน  2551 

ผลสํารวจพบวา  ประชาชนสวนใหญหรือกวารอยละ 80 ติดตามขาวการเมืองเปนประจําทุกสัปดาห 

สิ่งที่นาพิจารณาคือ ทัศนคติของประชาชนที่ถูกศึกษาสวนใหญหรือรอยละ 90.1 จะแจงความเอาผิดกลุม

ขาราชการที่ทุจริต คอรัปชั่น ถาพบวามีการกระทําผิดเกิดข้ึน และรอยละ 89.1 จะแจงความเอาผิดกลุมนักการเมอืง รอยละ 

88.0 จะแจงความเอาผิดกลุมแกนนําชุมชน รอยละ 75.4 จะแจงความเอาผิดเพื่อนบาน รอยละ 60.0 จะแจงความเอาผิด

ญาติพี่นองของตนเอง อยางไรก็ตาม รอยละ 53.7 เทาน้ันที่จะแจงความเอาผิด พอแม หรือลูกของตน ในเรื่องทุจริต

คอรัปชั่น 

ยิ่งไปกวาน้ัน เมื่อถามวา ถาพบวา ตนเองทุจริตคอรัปช่ัน จะแจงความเอาผิด หรือมีจิตสาํนึกทีจ่ะพจิารณาเอาผิด

ตนเองหรือไมน้ัน ผลสํารวจพบวา กํ้าก่ึงกัน คือเกินครึ่งเล็กนอยหรือรอยละ 51.8 ระบุวาจะแจงความเอาผิด หรือพิจารณา

เอาผิดตนเอง แตรอยละ 48.2 จะไมเอาผิดตนเอง 

และในประเด็นน้ีเองเมื่อจําแนกออกตาม เพศ พบวา กลุมผูถูกศึกษาท่ีเปนชาย และที่เปนหญิงมีสัดสวนไม

แตกตางกันในการวิจัยครั้งน้ี คือพบวา รอยละ 51.8 ในกลุมผูชาย และรอยละ 51.8 ในกลุมผูหญิงที่จะแจงความเอาผิด

ตนเอง และเมื่อจําแนกตามชวงอายุ พบวาในกลุมคนที่อายุตํ่ากวา 20 ปรอยละ 50.4 จะเอาผิดตนเอง แตรอยละ 49.6 จะ

ไมเอาผิดตนเอง ในขณะท่ีกลุมคนอายุ 50 ปข้ึนไป รอยละ 51.4 จะแจงความเอาผิดตนเอง แตรอยละ 48.6 จะไมเอาผิด

ตนเอง  

เมื่อจําแนกตามกลุมอาชีพ พบวา ทุกกลุมอาชีพนาเปนหวง แตมีอยูสองกลุมนาเปนหวงมาก คือ กลุมขาราชการ

และพนักงานรัฐวิสาหกิจรอยละ 49.2 จะแจงความเอาผิดตนเอง แตรอยละ 50.8 จะไมเอาผิดตนเอง เชนเดียวกับกลุม

นักเรียน นักศึกษาพบวา รอยละ 49.1 จะเอาผิดตนเอง แตรอยละ 50.9 จะไมเอาผิดตนเอง 

ที่นาพิจารณาคือ กลุมคนที่มีรายไดนอยคือไมเกิน 5,000 บาทตอเดือน รอยละ 51.5 จะแจงความเอาผิดตนเอง 

แตรอยละ 48.5 ไมแจง แตในกลุมคนที่มีรายไดมากกวา 20,000 บาทข้ึนไป กลับพบวา รอยละ 46.0 จะแจงความเอาผิด

ตนเอง แตรอยละ 54.0 ไมแจง นอกจากน้ี ยังพบความนาเปนหวงในกลุมคนที่มีการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีที่สวนใหญ

หรือรอยละ 62.9 จะไมเอาผิดตนเองถาพบวา ตนเองทุจริตคอรัปช่ัน มีเพียงรอยละ 37.1 เทาน้ันที่จะเอาผิดตนเอง ในขณะ

ที่กลุมคนที่มีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีรอยละ 53.7 จะเอาผิดตนเอง แตรอยละ 46.3 จะไมแจงความเอาผิดตนเอง 
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สําหรับ กรณีที่คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) ชี้มูลความผิดคดีทุจริตจัดซ้ือ

รถดับเพลิง เรือดับเพลิงของกรุงเทพมหานคร ผลสํารวจพบวา ประชาชนที่ถูกศึกษาสวนใหญหรือรอยละ 82.9 ทราบขาว

เก่ียวกับที่ คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) ชี้มูลความผิดคดีทุจริตจัดซ้ือรถดับเพลิง 

เรือดับเพลิงของกรุงเทพมหานครโดยมี นายอภิรักษ โกษะโยธิน มีรายชื่อติดเขาไปในกลุมผูกระทําความผิดดวย ในขณะที่

รอยละ 17.1 ยังไมทราบขาวดังกลาว 

ที่นาพิจารณาและสอดคลองกับขาวการประกาศลาออกไปแลวของ นายอภิรักษ  โกษะโยธิน คือ การตัดสินใจของ

นายอภิรักษ สอดคลองกับความรูสึกของประชาชนผูมีสิทธิเลือกต้ัง ผูวาราชการกรุงเทพมหานคร คือสวนใหญหรือรอยละ 

69.6 ระบุวานายอภิรักษ ควรลาออก อยางไรก็ตาม รอยละ 30.4 ระบุวาไมตองลาออก 

แตเมื่อจําแนกออกตามกลุมคนที่เคยเลือกนายอภิรักษ กลุมคนเคยเลือกนายประภัสร และกลุมคนท่ีเคยเลือก

ผูสมัครไมสังกัดพรรคในการเลือกต้ังผูวา กทม. ครั้งลาสุด พบวา กลุมคนที่เคยเลือกนายอภิรักษมีสัดสวนกํ้าก่ึงกันคือ 

รอยละ 50.7 บอกวาควรลาออก แตรอยละ 49.3 บอกวาไมตองลาออก ตรงกันขามกับ ความเห็นของกลุมคนที่เคยเลือก

นายประภัสร  จงสงวน และกลุมคนที่เคยเลือกผูสมัครไมสังกัดพรรค ที่สวนใหญหรือรอยละ 84.3 และรอยละ 83.3 ที่

บอกวาควรลาออก 

และเมื่อพิจารณาความนิยมศรัทธาตอพรรคประชาธิปตย ถานายอภิรักษ โกษะโยธิน ลาออก (ซ่ึงขณะน้ีลาออกไป

แลว) ผลสํารวจพบวา รอยละ 10.8 ทําใหนิยมศรัทธาเพิ่มข้ึน รอยละ 49.9 ทําใหรักษาความนิยมศรัทธาตอพรรค

ประชาธิปตยไดเหมือนเดิม แตรอยละ 27.9 ไมนิยมศรัทธาเหมือนเดิม และรอยละ 11.4 ยิ่งไมนิยมศรัทธาเลย 

ที่นาสนใจคือ ประชาชนสวนใหญหรือรอยละ 73.2 เห็นวา นักการเมืองทุก  ๆคนที่ถูก ป.ป.ช.ชี้มูลความผิด ควร

ลาออกทั้งหมด ในขณะที่รอยละ 26.8 ระบุไมตองลาออก 

และถาวันน้ีเปนวันเลือกต้ังผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ผลสํารวจพบวา รอยละ 37.0 จะเลือกผูสมัครของพรรค

ประชาธิปตย รอยละ 29.3 จะเลือกผูสมัครของพรรคพลังประชาชน และรอยละ 33.7 จะเลือกผูสมัครไมสังกัดพรรคที่

กระจายไปอยูในหลายคน ไดแก นายชูวิทย  กมลวิศิษฐ ดร.เกรียงศักด์ิ  เจริญวงศศักด์ิ และนางลีนา  จังจรรจา เปนตน 

ผ.อ.เอแบคโพลล กลาววา ผลวิจัยครั้งน้ีชี้ใหเห็นสิ่งที่นาเปนหวงในสังคมไทยเรื่องทัศนคติของประชาชนตอ

ปญหาทุจริตคอรัปชั่นวา คนที่มีรายไดสูงและการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี กลับมีจํานวนหรือสัดสวนนอยกวาคนที่มี

รายไดนอยและการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีที่มีจิตสํานึกจะเอาผิดตนเอง ถาพบวาตนเองทุจริต คอรัปช่ัน อยางไรก็ตาม ผล

จากการประกาศลาออกของนายอภิรักษ โกษะโยธิน ทําใหพรรคประชาธิปตยสามารถรักษาฐานนิยมศรัทธาในกลุมประชาชน

คนกรุงเทพมหานครได และถามีการเลือกต้ังผูวาราชการกรุงเทพมหานครเกิดข้ึนวันน้ี ประชาชนผูมีสิทธิเลือกต้ังไดต้ังใจ

จะเลือกผูสมัครจากพรรคประชาธิปตยอีกครั้งหน่ึงในสัดสวนที่สูงกวาผูสมัครคนอ่ืน  ๆ 

รายละเอยีดงานวิจัย 
 

วัตถุประสงคและประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับจากโครงการวิจัย 

1. เพื่อสํารวจทัศนคติของประชาชนตอการทุจริตคอรัปชั่น และคดีทุจริตจัดซ้ือรถดับเพลิง เรือดับเพลิง ของ

กรุงเทพมหานคร 

2. เพื่อเปนประโยชนตอผูที่สนใจศึกษาในเรื่องน้ีอยางลึกซ้ึงตอไป 

ระเบียบวิธีการทําโพลล 
 โครงการสํารวจภาคสนามของสํานักวิจัยเอแบคโพลล  มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ ในครั้งน้ีเรื่อง ทัศนคติของ

ประชาชนตอการทุจริตคอรัปชั่นและ กรณีคดีทุจริตจัดซ้ือรถดับเพลิง เรือดับเพลิงของ กรุงเทพมหานคร กรณีศึกษา

ประชาชนที่มีสิทธิเลือกต้ัง ผูวา กทม.  จํานวนทั้งสิ้น 1,314 ตัวอยาง ซ่ึงดําเนินโครงการวันที่  11- 12 พฤศจิกายน  2551 

ประเภทของการสํารวจวิจัยครั้งน้ีคือ  การวิจัยเชิงสํารวจ (Survey Research)  กลุมประชากรเปาหมาย คือ ประชาชนผูมสีทิธิ

เลือกต้ังในเขตกรุงเทพมหานคร  เทคนิควิธีการสุมตัวอยาง ไดแก การสุมตัวอยางแบบแบงกลุมเชิงชั้นภูมิหลายชั้น และ
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กําหนดลักษณะของตัวอยางใหสอดคลองกับประชากรเปาหมายจากการทําสํามะโน   ชวงความเช่ือมั่นอยูในระดับรอยละ 

95 ขณะที่ขอบเขตความคลาดเคลื่อนจากการกําหนดขนาดตัวอยางอยูที่ +/- รอยละ 5 เครื่องมือที่ใชในการเก็บรวบรวม

ขอมูลคือ  แบบสอบถาม วิธีการเก็บรวบรวมขอมูลคือ  การสัมภาษณ หลังจากน้ันคณะผูวิจัยไดตรวจสอบความถูกตอง

สมบูรณของแบบสอบถามทุกชุดกอนนําเขาวิเคราะหขอมูลและงบประมาณเปนของมหาวิทยาลัย  มีคณะผูวิจัย จํานวน

ทั้งสิ้น  98  คน 

 

ลักษณะท่ัวไปของตัวอยาง 

จากการพิจารณาลักษณะทั่วไปของตัวอยาง พบวาตัวอยางรอยละ 53.7 เปนหญิง รอยละ 46.3  เปนชาย  

ตัวอยางรอยละ  8.9 อายุตํ่ากวา 20 ป รอยละ 27.2 อายุระหวาง 20 – 29 ป รอยละ 27.8  อายุระหวาง 30 – 39 ป    

รอยละ 20.9 อายุระหวาง 40 – 49 ป และ รอยละ 15.2  อายุ 50 ปข้ึนไป ตัวอยางรอยละ 69.8 สําเร็จการศึกษาตํ่ากวา

ปริญญาตรี รองลงมาคือรอยละ 27.2 สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี และรอยละ 3.0 สําเร็จการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  

ตัวอยางรอยละ 44.7 ระบุอาชีพคาขาย/ธุรกิจสวนตัว  รอยละ 20.2 ระบุอาชีพเกษตรกร/รับจางทั่วไป   รอยละ 14.0 ระบุ

อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน รอยละ  8.4 ระบุเปนนักเรียน/นักศึกษา รอยละ 6.8 ระบุเปนแมบาน/พอบาน/เกษียณอายุ 

รอยละ 5.3 ระบุขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ในขณะท่ีรอยละ 0.6 ไมระบุอาชีพ ตัวอยางรอยละ 16.0  ระบุมีรายได

สวนตัวไมเกิน 5,000 บาทตอเดือน รอยละ  42.1  ระบุมีรายได 5,001 – 10,000 บาท   รอยละ 14.8  ระบุมีรายได 

10,001 – 15,000 บาท รอยละ  11.0 ระบุมีรายได 15,001 – 20,000 บาท รอยละ 16.1  ระบุมีรายไดสวนตัวมากกวา 

20,000 บาทตอเดือน     
โปรดพิจารณาประเด็นสําคญัที่คนพบในตารางตอไปน้ี 

ตารางที ่1 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุการตดิตามขาวการเมืองผานส่ือมวลชนในชวง 30 วันทีผ่านมา 
 

ลําดับที่ การตดิตามขาวการเมืองผานส่ือมวลชนในชวง 30 วันที่ผานมา คารอยละ 

1 ทุกวัน/เกือบทุกวัน 57.8 

2 3-4 วนัตอสัปดาห 17.5 

3 1-2 วนัตอสัปดาห 10.4 

4 ติดตามเปนบางสปัดาห 11.2 

5 ไมไดติดตามเลย 3.1 
 รวมทัง้ส้ิน 100.0 

 
ตารางที่ 2 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ ทัศนคติตอการกระทําความผิดทุจริต คอรัปช่ันของบุคคลกลุมตางๆ 

ลําดับที่ บุคคลที่กระทําความผดิทุจรติ คอรัปช่ัน 
แจงความเอาผดิ 

คารอยละ 

ไมแจงความ 

คารอยละ 
รวมทัง้ส้ิน 

1 ขาราชการท่ีทุจริตคอรัปชั่น 90.1 9.9 100.0 

2 นักการเมืองท่ีทุจริตคอรัปชั่น 89.1 10.9 100.0 

3 แกนนําชุมชนท่ีพักอาศัยอยูดวยทุจริตคอรัปชั่น 88.0 12.0 100.0 

4 เพ่ือนบานท่ีพักอยูใกลบานของตนทุจริต คอรัปชั่น 75.4 24.6 100.0 

5 ญาติพ่ีนองท่ีอยูในบานเดียวกันทุจริตคอรัปชั่น 60.0 40.0 100.0 

6 ถาพบวา พอ แม หรือลูกของตนทุจริตคอรัปชั่น 53.7 46.3 100.0 

7 ถาพบวา ตนเองทุจริตคอรัปชั่น 51.8 48.2 100.0 
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ตารางที่ 3 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ ความตั้งใจจะแจงความเอาผิดตนเอง ถาพบวาตนเองทุจริต คอรัปช่ัน  

              จําแนกตาม เพศ 
ลําดับที่ ความตั้งใจของตวัอยาง ถาพบวา ตนเองทุจรติคอรปัช่ัน ชาย หญิง 

1 แจงความเอาผิด ตนเอง 51.8 51.8 

2 ไมแจง 48.2 48.2 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 100.0 

 

 
ตารางที่ 4 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ ความตั้งใจจะแจงความเอาผิดตนเอง ถาพบวาตนเองทุจริต คอรัปช่ัน  

              จําแนกตาม ชวงอายุ 

ลําดับที่ 
ความตั้งใจของตวัอยาง ถาพบวา  

ตนเองทุจรติคอรปัช่ัน 
ต่ํากวา 20 ป 20 - 29 ป 30 - 39 ป 40 - 49 ป 50 ปขึ้นไป 

1 แจงความเอาผิด ตนเอง 50.4 51.3 54.0 51.4 51.4 

2 ไมแจง 49.6 48.7 46.0 48.6 48.6 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 

 
ตารางที่ 5 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ ความตั้งใจจะแจงความเอาผิดตนเอง ถาพบวาตนเองทุจริต คอรัปช่ัน  

              จําแนกตาม กลุมอาชีพ 

ลําดับที่ 
ความตั้งใจของตวัอยาง  

ถาพบวา ตนเองทุจริตคอรปัช่ัน 

ขาราชการ 

รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน 

เอกชน 
คาขาย อิสระ 

นักเรียน 

นักศึกษา 

แมบาน 

เกษียณอายุ 

รับจางใช

แรงงานทั่วไป 

1 แจงความเอาผิด ตนเอง 49.2 52.0 51.8 49.1 54.9 51.4 

2 ไมแจง 50.8 48.0 48.2 50.9 45.1 48.6 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 

 
ตารางที่ 6 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ ความตั้งใจจะแจงความเอาผิดตนเอง ถาพบวาตนเองทุจริต คอรัปช่ัน  

              จําแนกตาม ระดับรายไดสวนตัวตอเดือน 

ลําดับที่ 
ความตั้งใจของตวัอยาง ถาพบวา  

ตนเองทุจรติคอรปัช่ัน 

ไมเกิน 

5,000 บ. 

5001 – 

10,000 บ. 

10001 – 

15,000 บ. 

15001 – 

20,000 บ. 

มากกวา 

20,000 บ. 

1 แจงความเอาผิด ตนเอง 51.5 54.1 51.6 54.5 46.0 

2 ไมแจง 48.5 45.9 48.4 45.5 54.0 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 

 
ตารางที่ 7 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ ความตั้งใจจะแจงความเอาผิดตนเอง ถาพบวาตนเองทุจริต คอรัปช่ัน  

              จําแนกตาม ระดับการศึกษา 

ลําดับที่ 
ความตั้งใจของตวัอยาง ถาพบวา 

ตนเองทุจรติคอรปัช่ัน 

ต่ํากวา  

ปริญญาตร ี

 

ปริญญาตร ี

สูงกวา 

ปริญญาตร ี

1 แจงความเอาผิด ตนเอง 53.7 49.2 37.1 

2 ไมแจง 46.3 50.8 62.9 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 100.0 100.0 
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ตารางที่ 8  แสดงคารอยละของตัวอยาง ที่ระบุการทราบขาวเกี่ยวกับที่คณะกรรมการปองกันและปราบปราม   

               การทุจริตแหงชาติ  (ปปช .) ช้ี มูลความผิดคดีทุจริตจัดซื้อรถดับเพลิง  เรือดับเพลิงของ

กรุงเทพมหานครโดยมีช่ือ นายอภิรักษ  โกษะโยธิน ผูวาราชการกรุงเทพมหานครรวมอยูในกลุมผู

ถูกช้ีมูลความผิดดวย 

ลําดับที่ 
การทราบขาวของประชาชน 

 
คารอยละ 

1 ทราบ 82.9 

2 ยังไมทราบ 17.1 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 

 

 

ตารางที่ 9 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุความรูสึกตอการตัดสินใจของนายอภิรักษ  โกษะโยธิน ภายหลัง  

              ปปช.ช้ีขาดคดีวามีความผิด 

ลําดับที่ 
ความรูสึกตอการตัดสินใจของนายอภิรกัษ  โกษะโยธิน  

ภายหลัง ปปช.ช้ีขาดคดีวามีความผิด 
คารอยละ 

1 ควรลาออก 69.6 

2 ไมตองลาออก 30.4 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 

 

ตารางที่ 10 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุความรูสึกตอการตัดสินใจของนายอภิรักษ  โกษะโยธิน ภายหลัง  

              ปปช.ช้ีขาดคดีวามีความผิด 

ลําดับที่ 
ความรูสึกตอการตัดสินใจของอนายภิรักษ   

ภายหลัง ปปช.ช้ีขาดคดีวามีความผิด 

คนเคยเลือก 

นายอภริักษ 

คนเคยเลือก 

นายประภัสร 

คนเคยเลือก 

ผูสมัครอิสระ 

1 ควรลาออก 50.7 84.3 83.3 

2 ไมตองลาออก 49.3 15.7 16.7 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 100.0 100.0 

  

ตารางที่ 11 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ ความนิยมศรัทธาตอพรรคประชาธิปตย  

                ถานายอภิรักษ  โกษะโยธิน ลาออก 
ลําดับที่ ความนิยมศรัทธาตอพรรคประชาธิปตย ถานายอภิรกัษ  โกษะโยธิน ลาออก คารอยละ 

1 นิยมศรัทธามากเพ่ิมขึ้น 10.8 

2 นิยมศรัทธาเหมือนเดิม 49.9 

3 ไมนิยมศรัทธาเหมือนเดิม 27.9 

4 ย่ิงไมนิยมศรัทธาเลย 11.4 
 รวมทัง้ส้ิน 100.0 
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ตารางที่ 12 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ การตัดสินใจของนักการเมืองทุกๆ คนที่ถูก ปปช.ช้ีมูลความผิด 

ลําดับที่ ความคดิเห็นของประชาชน คารอยละ 

1 ควรลาออก 73.2 

2 ไมตองลาออก 26.8 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 

 

 

 

ตารางที ่13  แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ พรรคการเมืองที่ตั้งใจจะเลือกใหเปนผูวาราชการ 
               กรุงเทพมหานครคนใหม ถาวันน้ีเปนวันเลือกตั้ง 

ลําดับที่ 
พรรคการเมืองทีต่ั้งใจจะเลือกใหเปนผูวาราชการกรุงเทพมหานครคนใหม 

ถาวันน้ีเปนวันเลือกตั้ง 
คารอยละ 

1 ผูสมัครของพรรคประชาธิปตย 37.0 

2 ผูสมัครของพรรคพลังประชาชน 29.3 

3 
ผูสมัครไมสังกัดพรรค เชน นายชูวิทย  กมลวิศิษฐ ดร.เกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ ์และนางลีนา  

จังจรรจา เปนตน 

33.7 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 

 

 

 

สํานักวิจัยเอแบคโพลล มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ โทร.0-2719-1549-50 www.abacpoll.au.edu 
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เรียน   กองบรรณาธิการขาว                          จาํนวน 4 แผน 

สํานักวิจัยเอแบคโพลล  

มหาวิทยาลยัอัสสัมชัญ (เอแบค) เสนอผลวิจัยเชงิสํารวจ เรื่อง 

ชีวิตท่ีพอเพียงกับความอยูเย็นเปนสุขของประชาชน  

และประเด็นสําคัญอ่ืนๆ ของประเทศในขณะนี:้ 

กรณีศึกษาตัวอยางประชาชนใน 17 จงัหวัดของประเทศ 

 

ดร.นพดล กรรณิกา ผูอํานวยการสํานักวิจัยเอแบคโพลล มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ เปดเผยผลวิจัยเรื่อง ชีวิตที่พอเพียงกับความ

อยูเย็นเปนสุขของประชาชนและประเด็นสําคัญอ่ืน  ๆของประเทศในขณะน้ี กรณีศึกษาตัวอยางประชาชนใน 17 จังหวัดของประเทศไดแก 

กรุงเทพมหานคร  อุตรดิตถ  สุโขทัย  เพชรบูรณ  เชียงใหม  ปทุมธานี  เพชรบุรี  ฉะเชิงเทรา  กาญจนบุรี  ชลบุรี   หนองบัวลําภู  

สกลนคร  ศรีสะเกษ  ขอนแกน ระนอง  พัทลุง  และสุราษฎรธานี จํานวนทั้งสิ้น  1,228 ครัวเรือน  ดําเนินโครงการระหวางวันที่  25-27 

มิถุนายน 2552  

จากสภาวะเศรษฐกิจที่ย่ําแยในสายตาของสาธารณชนทั่วไปขณะน้ี ผลสํารวจลาสุดพบวา ประชาชนสวนใหญหรือรอยละ 81.3 

พยายามรักษาสิ่งของเครื่องใชใหคงสภาพใชงานไดยาวนาน รองลงมาคือ สวนใหญเชนกันหรือรอยละ 75.5 มุงทํางานเพื่อใหพออยูพอ

กินและมีเงินเก็บไวใชยามจําเปน รอยละ 73.1 คิดวาตนเองเปนคนมุมานะทํางานหนักมากกวาคนอ่ืนที่อยูรอบตัว รอยละ 72.8 คิดวา

ตนเองเปนคนวางแผนใชจายรัดกุมและหารายไดเปนข้ันเปนตอน นอกจากน้ี ยังมีประชาชนอีกจํานวนมากหรือรอยละ 45.9 กําลังทํางาน

ประกอบอาชีพที่หลากหลาย หารายไดจากหลายแหลง อยางไรก็ตาม มีเพียงรอยละ 38.6 ที่มีทรัพยสินเก็บออมเปนมูลคามากกวาเงินที่

ไดรับ 1 เดือน 

ที่นาพิจารณาคือ เกินกวา 1 ใน 3 หรือรอยละ 35.4 บอกวาถาไมมีรายไดเดือนน้ีจะตองเดือดรอนพึ่งพาคนอื่น ในขณะที่   

รอยละ 32.1 ยังคงคิดอยากจะซ้ืออะไรก็ซ้ือ และรอยละ 22.7 บอกวาหลังซ้ือสินคามาแลวพบวา ไมคอยไดใชประโยชนเทาใดนัก 

ที่นาเปนหวงคือ แนวโนมของประชาชนที่มองวา การทุจริตคอรัปชั่นเปนเรื่องปกติธรรมดาในการทําธุรกิจ เพิ่มสูงข้ึนจากการ

สํารวจเมื่อปที่แลว จากรอยละ 67.4 ในเดือนเมษายนป 2551 มาอยูที่รอยละ 84.5 ในการสํารวจลาสุด นอกจากน้ี เกินครึ่งหรือรอยละ 

51.2 ยังคงยอมรับรัฐบาลที่ทุจริตคอรัปชั่น โดยคิดวา ทุกรัฐบาลมีการทุจริตคอรัปชั่นดวยกันทั้งน้ัน ถาทุจริตคอรัปชั่นแลวทําให

ประเทศชาติรุงเรือง ประชาชนกินดีอยูดี เปนเรื่องที่ยอมรับได 

อยางไรก็ตาม ผลสํารวจครั้งน้ีพบวา ประชาชนสวนใหญเริ่มหันมาเครงครัดกับการใชชีวิตแบบพอเพียงในระดับ คอนขาง

เครงครัด จนถึงเครงครัดมากที่สุด ในเดือนมีนาคมอยูที่รอยละ 46.5 เพิ่มข้ึนเปนรอยละ 87.4 ในการสํารวจลาสุด นอกจากน้ี จากการใช

หลักสถิติวิจัยวิเคราะหพบวา ประชาชนที่ใชชีวิตพอเพียงแทจริงจะมีโอกาสอยูเย็นเปนสุขประมาณ 5 เทามากกวากลุมประชาชนที่ไมใช

ชีวิตแบบพอเพียง และผลสํารวจยังพบดวยวา ประชาชนสวนใหญหรือรอยละ 73.9 บอกวา การใชชีวิตพอเพียงชวยบรรเทาความ

เดือดรอนจากปญหาเศรษฐกิจที่ย่ําแยขณะน้ีลงได ในขณะที่รอยละ 18.4 ไมเห็นดวย และรอยละ 7.7 ไมมีความเห็น 

เมื่อสอบถามประเด็นสําคัญอ่ืน  ๆของประเทศในขณะน้ี พบวาเรื่องปญหาขัดแยงกรณีเขาพระวิหารกับประเทศกัมพชูาน้ัน สวน

ใหญหรือรอยละ 84.6 อยากใหเจรจากันดวยสันติวิธีและรวมพัฒนาเศรษฐกิจระหวางทั้งสองประเทศคือทางออกของความขัดแยง        

มีเพียงรอยละ 4.8 ที่อยากใหใชกองกําลังแกปญหา สวนในเร่ืองปญหาความไมสงบในสามจังหวัดชายแดนภาคใต พบวา สวนใหญหรือ

รอยละ 80.7 อยากใหใชกระบวนการยุติธรรมจัดการเด็ดขาดกับผูกระทําผิด รอยละ 79.5 ใหกวาดลางยาเสพติดและอาวุธสงคราม    

รอยละ 72.1 สรางความเปนธรรมในสังคมภาคใต รอยละ 67.7 แกปญหาคุณภาพเด็กและเยาวชน ขณะที่ครึ่งหน่ึงหรือรอยละ 50.0 ใช

รูปแบบการปกครองพิเศษ 

 
 
 



-2-ABAC POLL 

 

เมื่อถามถึงการสนับสนุนการชุมนุมของกลุมเสื้อแดง พบวา เกินครึ่งหรือรอยละ 52.9 สนับสนุนโดยมีเงื่อนไขใหชุมนุมอยาง

สงบ ในขณะที่รอยละ 16.3 สนับสนุนโดยไมมีเงื่อนไขใด  ๆแตรอยละ 21.1 ไมสนับสนุนเลย และรอยละ 9.7 ไมมีความเห็น 

ผอ.เอแบคโพลล กลาววา ผลวิจัยครั้งน้ีชี้ใหเห็นวา การนําหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาใชจริงในชีวิตกําลังไดรับการตอบรับจาก

ประชาชนในชวงเศรษฐกิจที่ย่ําแยขณะน้ี แตยังไมใชประชาชนสวนใหญที่ใชชีวิตแบบพอเพียงอยางเครงครัด รัฐบาลและหนวยงานของ

รัฐที่เก่ียวของนาจะมียุทธศาสตรชัดเจนและตอเน่ืองในการทําใหสาธารณชนคนไทยรับหลักเศรษฐกิจพอเพียงไปใชในชีวิตแบบยั่งยืน

เพื่อปองกันและบรรเทาปญหาวงรอบของเศรษฐกิจที่ย่ําแยจะหมุนเวียนกลับมา อยางไรก็ตาม อุปสรรคสําคัญขณะน้ีคือ การยอมรับการ

ทุจริตคอรัปชั่นในกลุมประชาชนกําลังแพรระบาดไปทั้งสังคมธุรกิจและรัฐบาล จึงจําเปนตองรีบเยียวยาแกไขทัศนคติของประชาชน

เหลาน้ี  

“สวนประเด็นสําคัญอ่ืนๆ ของประเทศที่นาพิจารณาคือ การใชวิธีเจรจาและรวมกันพัฒนาเศรษฐกิจระหวางประเทศกับ

กัมพูชานาจะเปนหนทางแกปญหาขัดแยงเรื่องเขาพระวิหารได ในขณะที่ปญหาความไมสงบในสามจังหวัดชายแดนภาคใตวิธีการใช

กระบวนการยุติธรรมจัดการเด็ดขาดกับผูกระทําผิด กวาดลางยาเสพติดและอาวุธสงครามคือทางออกในลําดับตน  ๆจากสาธารณชน และ

การเคลื่อนไหวชุมนุมของกลุมเสื้อแดงไดรับการสนับสนุนจากประชาชนถาชุมนุมดวยความสงบและสรางสรรค” ดร.นพดล กลาว 

จากการพิจารณาลักษณะทั่วไปของตัวอยาง พบวาตัวอยางรอยละ 51.7 เปนหญิง รอยละ 48.3  เปนชาย ตัวอยางรอยละ 9.0  

อายุตํ่ากวา 20 ป รอยละ 16.6 อายุ 20 – 29 ป รอยละ 20.2 อายุ 30 – 39 ป รอยละ 23.0 อายุ 40 – 49 ป และรอยละ 31.2 อาย ุ50 

ปข้ึนไป โดยตัวอยางรอยละ 31.6 ระบุอาชีพเกษตรกร/รับจางทั่วไป   รอยละ 27.0 ระบุอาชีพคาขาย/ธุรกิจสวนตัว   รอยละ 15.2  ระบุ

อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน รอยละ  11.5 ระบุขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 7.2  เปนแมบาน/พอบาน/เกษียณอายุ  รอยละ  

4.6  เปนนักเรียน/นักศึกษา ในขณะที่รอยละ 2.9 ระบุวางงาน/ไมประกอบอาชีพ  นอกจากน้ี รอยละ 75.0  มีการศึกษาตํ่ากวาปริญญา

ตรี  รอยละ 22.4 มีการศึกษาระดับปริญญาตรี และรอยละ 2.6 สําเร็จการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีข้ึนไป  
 

โปรดพิจารณารายละเอียดในตารางตอไปน้ี 

ตารางที ่1  แสดงรอยละของตวัอยางทีร่ะบุความเปนจริงที่เกดิขึ้นกบัชีวิตในชวง 3 เดือนที่ผานมา  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลําดับที่ ความเปนจริงที่เกิดขึ้นกับตนเองในชวง 3 เดือนที่ผานมา คารอยละ 

1 รักษาสิ่งของเคร่ืองใชใหคงสภาพใชงานไดยาวนาน 81.3 

2 มุงทํางานเพ่ือใหพออยูพอกิน และมีเงินเก็บไวใชในยามจําเปน 75.5 

3 คิดวาเปนคนมุมานะทํางานหนักมากกวาคนอ่ืน  ๆท่ีอยูรอบตัว 73.1 

4 คิดวา เปนคนวางแผนใชจายรัดกุมและหารายไดเปนข้ันเปนตอน 72.8 

5 ทํางานประกอบอาชีพท่ีหลากหลาย 45.9 

6  มีทรัพยท่ีเก็บออมเปนมูลคามากกวาเงินท่ีไดรับ 1 เดือน 38.6 

7 ถาไมมีรายไดเดือนนี้จะตองเดือดรอนพ่ึงพาคนอ่ืน 35.4 

8 คิดอยากซื้ออะไรก็ซื้อ  32.1 

9 หลังซื้อสนิคามาพบวา ไมคอยไดใชประโยชนเทาใดนกั 22.7 

  

ตารางที่ 2 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ ความคิดเห็นกรณีการทุจริตคอรัปช่ันเปนเรื่องปกติธรรมดาในการทําธุรกิจเปรียบเทียบกบัการ 

                 สํารวจในชวงเดือนเมษายน 2551 ที่ผานมา 

ลําดับที่ 
ความคดิเห็นกรณีการทจุริตคอรัปช่ันเปนเรื่องปกติ

ธรรมดาในการทาํธุรกิจ 

เมษายน 2551 

คารอยละ 

พฤษภาคม 2552 

คารอยละ 

มิถุนายน 2552 

คารอยละ 

1 ไมคอยเห็นดวย  - ไมเห็นดวยอยางย่ิง 32.6 25.3 15.5 

2 คอนขางเห็นดวย – เห็นดวยอยางย่ิง 67.4 74.7 84.5 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 100.0 100.0 
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ตารางที่ 3 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ แนวคิดที่วา รัฐบาลทุกรัฐบาลมีทุจริตคอรัปช่ันดวยกันทั้งน้ัน ถาทุจริตคอรัปช่ันแลวทําให 

                  ประเทศชาติรุงเรือง ประชาชนกินดีอยูดี เปนเรื่องยอมรับได 

ลําดับที่ แนวคิดของประชาชน คารอยละ 

1 คิดวา รัฐบาลทุกรัฐบาลมีการทุจริตคอรัปชั่นดวยกันท้ังนั้น ถาทุจริตคอรัปชั่นแลวทําใหประเทศชาติ

รุงเรือง ประชาชนกินดีอยูดี ก็ยอมรับได 

51.2 

2 ไมคิดเชนนั้น 48.8 

 รวมทั้งส้ิน 100.0 

 

ตารางที ่4  แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุความเครงครัดในการใชชีวิตแบบพอเพียงเปรียบเทียบการสํารวจในชวงเดอืนมีนาคม 

ลําดับที่ ระดับความเครงครัดในการใชชีวิตแบบพอเพียง 
มีนาคม 

คารอยละ 

พฤษภาคม 

คารอยละ 

มิถุนายน 2552 

คารอยละ 

1 ไมคอยเครงครัด-ไมเครงครัดเลย 53.5 32.4 12.6 

2 คอนขางเครงครัด-เครงครัดมากท่ีสุด 46.5 67.6 87.4 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 100.0 100.0 

     
ตารางที่ 5   แสดงคาสถิติวิจัย Odds Ratio ของการใชชีวิตแบบพอเพียงที่มีตอความสุขของประชาชน 

ลําดับที่  ความสุขของประชาชน 
Odds Ratio 

(95% C I ) 

คานัยสําคัญ 

p-value 

1 มีความสุข 4.791* 0.001 
2 ไมมีความสุข อางอิง  

 
ตารางที ่6 แสดงรอยละของตวัอยางทีร่ะบุ ความคดิเห็นตอ ประโยคที่วา “การใชชีวิตพอเพียงชวยบรรเทาความเดือดรอนจากปญหาเศรษฐกิจที่ยํ่าแย” 

ลําดับที่ ความเห็น คารอยละ 

1 เห็นดวยท่ีวา การใชชีวิตพอเพียงชวยบรรเทาความเดือดรอนจากปญหาเศรษฐกิจท่ียํ่าแย 73.9 

2 ไมเห็นดวย  18.4 

3 ไมมีความเห็น 7.7 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 

 
ตารางที ่7 แสดงรอยละของตวัอยางทีร่ะบุ ความคดิเห็นตอ ความขดัแยงระหวางประเทศกรณีเขาพระวหิาร 

ลําดับที่ ความเห็น คารอยละ 

1 อยากใหเจรจากันดวยสันติวิธีและรวมพัฒนาเศรษฐกิจระหวางประเทศ 84.6 

2 อยากใหใชกองกําลัง 4.8 

3 ไมมีความเห็น 10.6 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 
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ตารางที ่8 แสดงรอยละของตวัอยางทีร่ะบุ ความคดิเห็นตอ แนวทางแกปญหาความไมสงบในสามจังหวัดชายแดนภาคใต (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลําดับที่ ความเห็น คารอยละ 

1 ใชกระบวนการยุติธรรมจัดการเด็ดขาดกับผูกระทําผิด 80.7 

2 กวาดลางยาเสพตดิและอาวุธสงคราม 79.5 

3 สรางความเปนธรรมในสังคมภาคใต 72.1 

4 แกปญหาคุณภาพเด็กและเยาวชน 67.7 

5 ใชรูปแบบการปกครองพิเศษ 50.0 

 

ตารางที ่9 แสดงรอยละของตวัอยางทีร่ะบุ การสนับสนุนการชุมนุมของกลุมเส้ือแดง 

ลําดับที่ ความเห็น คารอยละ 

1 สนับสนุนโดยไมมีเงื่อนไขใด  ๆ 16.3 

2 สนับสนุนโดยมีเงือ่นไขใหชุมนุมอยางสงบ 52.9 

3 ไมสนับสนุนเลย 21.1 

4 ไมมีความเห็น 9.7 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 

 

 

 

 

 

สํานักวิจัยเอแบคโพลล 

มหาวิทยาลัยอัสสมัชัญ    โทร.0-2719-1550 www.abacpoll.au.edu 
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เรียน   กองบรรณาธิการขาว                          จาํนวน  4 แผน 

สํานักวิจัยเอแบคโพลล  

มหาวิทยาลยัอัสสัมชัญ (เอแบค)   เสนอผลวิจัยเชงิสํารวจ  เรื่อง 
 

เสียงสะทอนของสาธารณชน ทําไมคนไทยเอนเอียงยอมรับการทจุริตคอรัปชั่น: 

กรณีศึกษาตัวอยางประชาชนที่มีอาย ุ18 ปขึ้นไปใน 17 จงัหวัดของประเทศ 
 

ดร.นพดล  กรรณิกา ผูอํานวยการสํานักวิจัยเอแบคโพลล  มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ  เปดเผยผลวิจัย “เอแบคเรียลไทม

โพลล” ที่เปนการสํารวจจากครัวเรือนที่สุมตัวอยางไดทั่วประเทศตามหลักสถิติแบบแบงกลุมเชิงชั้นภูมิหลายชั้น  และไดติดต้ัง

โทรศัพทใหกับครัวเรือนที่เปนตัวอยางเพื่อทําการสัมภาษณไดอยางรวดเร็วฉับไว  จากน้ันประมวลผลดวยระบบเครือขาย

คอมพิวเตอรแบบเรียลไทม โดยครั้งน้ีไดทําการสํารวจ  เรื่อง เสียงสะทอนของสาธารณชน ทําไมคนไทยเอนเอียงยอมรบัการทจุรติ

คอรัปชั่น กรณีศึกษาประชาชนที่มีอายุ 18 ปข้ึนไป ใน 17 จังหวัดของประเทศ ประกอบดวย  กรุงเทพมหานคร ตาก 

กําแพงเพชร เพชรบูรณ เชียงใหม ประจวบคีรีขันธ พระนครศรีอยุธยา ปทุมธานี ชลบุรี เลย กาฬสินธุ สุรินทร 

บุรีรัมย อุดรธานี ขอนแกน สตูล และสงขลา จํานวนทั้งสิ้น  1,582  ครัวเรือน ดําเนินการสํารวจในวันที่  1-4 กรกฎาคม  

2552  

ผลวิจัยพบความนาเปนหวงสาํหรบัสังคมไทยอีกครั้งหน่ึงในเรื่องปญหาการทจุริตคอรัปช่ัน เมื่อขอมูลวิจยัพบวาคน

ไทยทุกเพศ ทุกวัย ทุกสาขาอาชีพ ทุกระดับการศึกษา และระดับรายไดสวนใหญเห็นวา การเลี้ยงดูปูเสื่อคณะกรรมการจัดซ้ือจัด

จางเปนเรื่องปกติธรรมดาที่ยอมรับได โดยพบวาประชาชนคนไทยท่ีถูกศึกษาเกินครึ่งหรือรอยละ 56.4 เห็นวาการเล้ียงดูปูเสื่อ

คณะกรรมการจัดซ้ือจัดจางเปนเรือ่งปกติธรรมดาที่ยอมรับได ในขณะที่รอยละ 43.6 ไมยอมรบั  ทั้งน้ีเมื่อจาํแนกตามเพศ ไมพบ

ความแตกตางคือ รอยละ 56.9 ในกลุมผูชายและรอยละ 56.0 ในกลุมผูหญิงเห็นวาการเลีย้งดูปูเสือ่คณะกรรมการจัดซ้ือจัดจาง

เปนเรื่องปกติธรรมดาท่ียอมรับได 

อยางไรก็ตาม เมือ่จําแนกตามชวงอายพุบวามีความนาเปนหวงยิ่งข้ึนเมื่อกลุมคนรุนใหมที่อายุ ตํ่ากวา 20 ป และชวง

อาย ุ20 – 29 ป สวนใหญหรือรอยละ 61.7 และรอยละ 62.5 เหน็วาการเลีย้งดูปูเสื่อคณะกรรมการจัดซ้ือจัดจางเปนเรื่องปกติ

ธรรมดาที่ยอมรบัได ในขณะที่คนอายุระหวาง 30 – 39 ป รอยละ 55.6  คนอายุระหวาง 40 – 49 ปรอยละ 51.0 และคนอาย ุ

50 ปข้ึนไปรอยละ 56.8 ทีเ่หน็วาการเลี้ยงดูปูเสื่อคณะกรรมการจัดซ้ือจัดจางเปนเรือ่งที่ยอมรบัได 

ดร.นพดล กลาวตอวา ผลวิจัยยังพบความสอดคลองกับเรื่องวัยของผูถูกศึกษา เมื่อพบวา นักเรียนนักศึกษากลบั

กลายเปนกลุมคนที่เห็นวา การเลี้ยงดูปูเสื่อคณะกรรมการจัดซ้ือจัดจางเปนเรื่องปกติธรรมดาที่ยอมรับไดสูงมากที่สุดในกลุม

นักเรยีนนักศึกษาท่ีมีอยูถึงรอยละ 66.1 รองลงมาคือ รอยละ 63.8 ที่เปนคนวางงาน ไมมอีาชพี และพนักงานบริษทัเอกชนรอย

ละ 57.1 พอคาและธุรกิจสวนตัวรอยละ 56.4  เกษตรกรรอยละ 56.3 ขาราชการและพนักงานรฐัวิสาหกิจรอยละ 53.6 และ

แมบาน คนเกษยีณอายรุอยละ 52.9 ตามลําดับ 

นอกจากน้ี เมือ่จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา กลุมคนที่การศึกษาตํ่ากวาปรญิญาตรี รอยละ 57.8 คนทีม่ี

การศึกษาปริญญาตรีรอยละ 55.0 และคนที่มีการศึกษาสูงกวาปรญิญาตรีรอยละ 43.1 เห็นวาการเล้ียงดูปูเสื่อคณะกรรมการ

จัดซ้ือจัดจางเปนเรื่องปกติธรรมดาทีย่อมรับได และเมื่อจาํแนกตามระดับรายไดพบวาคนที่มรีายไดนอยที่สุดคือไมเกิน 5, 000 

บาทตอเดือน มสีัดสวนสูงสุดคือรอยละ 61.7 ทีเ่ห็นวาการเลี้ยงดูปูเสื่อคณะกรรมการจัดซ้ือจัดจางเปนเรื่องทีย่อมรบัได ในขณะ

ที่คนที่มีรายได 20,000 บาทข้ึนไปรอยละ 50.9 เห็นวาเปนเรื่องทีย่อมรับไดเชนกัน 
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ผลวิจัยยงัพบ ปจจัยที่คาดวาเปนเหตุใหคนไทยมีความเอนเอียงยอมรับการทจุรติคอรัปช่ัน เมื่อถามถึงประสบการณ

และความคิดเห็นเก่ียวกับการทุจรติคอรัปชั่นที่ผานมา พบวา สวนใหญหรอืรอยละ 69.3 ระบุคอรัปช่ันเกิดข้ึนในกลุม

นักการเมอืงระดับชาติ เชนเดียวกับนักการเมืองระดับทองถ่ินที่มอียูรอยละ 69.1 เชนกัน รอยละ 68.7 เห็นวาการติดสินบนหา

หลักฐานในการเอาผิดไดยาก รอยละ 67.5 เห็นวาคอรัปช่ันเกิดข้ึนในกลุมขาราชการช้ันสูง รอยละ 62.3 เห็นวานักการเมอืง

ระดับชาติมักจะหลบหนีออกนอกประเทศไดโดยงาย หลงัทาํผิดทุจริตคอรปัช่ัน รอยละ 61.0 เห็นวาการติดสินบนทาํใหไดรบั

ความสะดวกสบายที่แตกตาง รอยละ 58.8 เห็นวาเจาหนาที่รัฐไมกลาเอาผิด (ใสเกียรวาง) กับนักการเมอืงระดับสูงทีทุ่จริต

คอรัปชั่น รอยละ 58.3 เห็นวา เจาพนักงานที่รับสินบนมักไมถูกดําเนินการเอาผิด รอยละ 53.0 เห็นวา คอรัปช่ันเปนเรื่องที่

เกิดข้ึนในหมูขาราชการชั้นผูนอย และรอยละ 52.2 เห็นวา ผูทีจ่ายสินบน มักไมมีความผิด หรือรอดพนความผิดไดงาย 

ที่นาพจิารณาคือ เมือ่เปรียบเทียบผลวิจัยระหวาง ปพ.ศ. 2548 กับ ผลวิจยัครั้งลาสุดตนเดือนกรกฎาคมท่ีผานมาน้ี 

พบวา ประชาชนที่ต้ังใจจะเอาผิดคนท่ีทุจริตคอรปัชั่น ลดลงอยางมาก คือ ถานักการเมืองทจุริตคอรัปช่ัน เคยมีคนไทยสวนใหญ

หรือรอยละ 84.7 คิดอยากจะแจงความเอาผิดในป พ.ศ. 2548 แตในการสาํรวจลาสุดเหลืออยูทีร่อยละ 63.5 ถารัฐมนตรีทจุริต

คอรัปชั่น เคยพบประชาชนสวนใหญหรือรอยละ 83.6 คิดอยากจะแจงความเอาผิดในป พ.ศ. 2548 แตปจจุบันลดลงเหลือรอย

ละ 62.0 ถาแกนนําในชมุชนทุจรติคอรัปชั่น เคยพบประชาชนสวนใหญหรือรอยละ 79.1 คิดอยากจะแจงความเอาผิดในป พ.ศ. 

2548 แตปจจุบนัเหลืออยูที่รอยละ 66.2 แตที่นาสงัเกตคือ ปจจบุัน กลุมแกนนําในทองถ่ินกลับกลายเปนกลุมคนที่กําลงัถูก

ประชาชนคิดอยากจะแจงความเอาผิดการทจุริตคอรัปชั่นมากทีสุ่ด 

นอกจากน้ี ที่นาพิจารณาอีกคือ ถาคนที่ทจุริตคอรัปช่ันเปนคนใกลตัวประชาชนเอง เชน เปนเพื่อนบานสนิทกัน เปน

คนเคยมีบุญคุณชวยเหลือกันมา เปนญาติในบานเดียวกัน และเปนคนในครอบครัว ก็จะมสีัดสวนของคนที่คิดจะแจงความเอา

ผิดการทจุริตคอรัปชั่นลดลงเหลอืเพยีงรอยละ 29.5 เทาน้ัน 

ผอ.เอแบคโพลล กลาววา สังคมไทยอาจจะชาเกินไปที่จะรณรงคหรือยกเอาเรื่อง ปญหาทจุริตคอรัปช่ันเปนวาระ

แหงชาติ เพราะสังคมกําลงัขาดพลังและขาดตัวกระตุนทีเ่พียงพอ คนไทยสวนใหญไมใหความสาํคัญกับเรื่องน้ีเทาใดนัก ยิ่ง

ขอมูลใหมลาสุดคนพบวา เด็กและเยาวชนคนรุนใหมทีห่ลายคนอาจคิดวา คนเหลาน้ีจะปฏเิสธการทุจริตคอรัปช่ัน ตรงกันขาม

กลับพบจาํนวนทีย่อมรับสงูกวาคนวัยอ่ืน ซ่ึงสะทอนอะไรใหเห็นหลายอยาง เชน  กระบวนการยุติธรรมไมสามารถเอาผิดคนที่

ทุจริตคอรปัชั่นใหเปนเยีย่งอยางที่แรงพอจะทาํใหประชาชนคนไทยในประเทศเกิดความตระหนัก และ การที่เด็กเยาวชนกําลังถูก

ระบบทุนนิยมเขาครอบงําจิตใจ ทําใหพวกเขาเหน็เรื่องเงนิทองและปากทองสาํคัญกวาความชอบธรรม เปนตน  

ลักษณะทัว่ไปของตัวอยาง 

จากการพิจารณาลักษณะทั่วไปของตัวอยาง  รอยละ 55.6 เปนเพศหญิง  รอยละ 44.4 เปนเพศชาย  รอยละ 4.7 อายุ

ตํ่ากวา 20 ป  รอยละ 24.2 อายุ 20 – 29 ป  รอยละ 26.0  อายุ 30 – 39 ป รอยละ 22.1  อายุ 40 – 49 ป และรอยละ 23.0 

อายุต้ังแต 50 ปข้ึนไป รอยละ 72.0 ระบุสําเร็จการศึกษาตํ่ากวาระดับปริญญาตรี  รอยละ  23.5 สําเร็จการศึกษาระดับปริญญา

ตรี และรอยละ 4.5 ระบุสําเร็จการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี  รอยละ 30.3  อาชีพเกษตรกร/รับจางใชแรงงานทั่วไป รอยละ 

27.0 ระบุอาชีพคาขาย/ธุรกิจสวนตัว  รอยละ  15.0  เปนพนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 11.7  ระบุอาชีพขาราชการ พนักงาน

รัฐวิสาหกิจ  รอยละ 6.5 เปนแมบาน เกษียณอายุ  รอยละ 5.3 ระบุนักเรียน นักศึกษา 4.2  รอยละ  ระบุวางงาน/ไมไดประกอบ

อาชีพ 

โปรดพิจารณาประเด็นสําคัญที่คนพบในตารางตอไปน้ี 

ตารางที่ 1 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ ความคิดเห็นกรณีการเล้ียงดูปูเส่ือคณะกรรมการจัดซื้อจัดจางเปนเรื่องปกติธรรมดา

ที่ยอมรับได               

ลําดับที่ ความเห็นของประชาชน คารอยละ 

1 ยอมรับได 56.4 

2 ไมยอมรับ 43.6 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 
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ตารางที่ 2  แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุความคิดเห็นกรณีการเล้ียงดูปูเส่ือคณะกรรมการจดัซื้อจัดจางเปนเรื่องปกติธรรมดา 

                ที่ยอมรับได จําแนกตามเพศ 

ลําดับที่ ความเห็นของประชาชน 
เพศชาย 

คารอยละ 

เพศหญิง 

คารอยละ 

1 ยอมรับได 56.9 56.0 

2 ไมยอมรับ 43.1 44.0 

 รวมทัง้ส้ิน 100.0 100.0 

 

ตารางที่ 3 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุความคิดเห็นกรณีการเล้ียงดูปูเส่ือคณะกรรมการจัดซื้อจัดจางเปนเรื่องปกติธรรมดา 

                ที่ยอมรับได  จําแนกตามชวงอายุ 

ความเห็นของประชาชน ต่ํากวา 20 ป 20 – 29 ป 30 – 39 ป 40 – 49 ป 50 ปขึ้นไป 

ยอมรับได 61.7 62.5 55.6 51.0 56.8 

ไมยอมรับ 38.3 37.5 44.4 49.0 43.2 

รวมทั้งส้ิน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 

   

           ตารางที่ 4  แสดงคารอยละของตวัอยางทีร่ะบุความคดิเห็นกรณีการเล้ียงดูปูเส่ือคณะกรรมการจัดซื้อจัดจางเปนเรื่องปกติธรรมดา 

               ที่ยอมรับได  จําแนกตามอาชีพ 

ความเห็นของประชาชน 
ขาราชการ 

รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน

เอกชน 

คาขายธุรกิจ

สวนตัว 

นักเรียน 

นักศึกษา 

แมบาน 

เกษียณอายุ 

เกษตรกร 

รับจาง 

วางงาน 

ไมมีอาชีพ 

ยอมรับได 53.6 57.1 56.4 66.1 52.9 56.3 63.8 

ไมยอมรับ 46.4 42.9 43.6 33.9 47.1 43.7 36.2 

รวมทั้งส้ิน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

 

ตารางที่ 5  แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุความคิดเห็นกรณีการเล้ียงดูปูเส่ือคณะกรรมการจัดซื้อจัดจางเปนเรื่องปกติธรรมดาที่ยอมรบัได   

                 จําแนกตามระดับการศึกษา 

ลําดับที่ ความเห็นของประชาชน ต่ํากวาปริญญาตร ี ปริญญาตร ี สูงกวาปริญญาตรี 

1 ยอมรับได 57.8 55.0 43.1 

2 ไมยอมรับ 42.2 45.0 56.9 

 รวมทั้งส้ิน 100.0 100.0 100.0 

 

ตารางที่ 6  แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุความคิดเห็นกรณีการเล้ียงดูปูเส่ือคณะกรรมการจัดซื้อจัดจางเปนเรื่องปกติธรรมดาที่ยอมรบัได    

                จําแนกตามรายได 

ความเห็นของประชาชน 
ไมเกิน 

5,000 บาท 

5,001 – 

10,000 

10,001 – 

15,000 

15,001 – 

20,000 

มากกวา

20,000 ขึ้นไป 

ยอมรับได 61.7 54.8 59.0 50.0 50.9 

ไมยอมรับ 38.3 45.2 41.0 50.0 49.1 

รวมทั้งส้ิน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
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   ตารางที่ 7 แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ ประสบการณและความคิดเห็นเกี่ยวกับการทุจริตคอรัปช่ัน 

ลําดับที่ ประสบการณและความคดิเห็นเกี่ยวกับการทุจรติคอรัปช่ัน รอยละ 

1 คอรัปชั่นเกิดข้ึนในกลุมนักการเมืองระดับชาต ิ 69.3 

2 คอรัปชั่นเกิดข้ึนในกลุมนักการเมืองระดับทองถ่ิน 69.1 

3 การติดสินบนหาหลักฐานในการเอาผิดไดยาก 68.7 

4 คอรัปชั่นเปนเร่ืองท่ีเกิดข้ึนในกลุมขาราชการชั้นสูง 67.5 

5 นักการเมืองระดับชาติมักจะหลบหนอีอกนอกประเทศไดโดยงาย หลงัทําผิดทุจริตคอรัปชั่น 62.3 

6 การติดสินบนทําใหไดรับความสะดวกสบายท่ีแตกตาง 61.0 

7 เจาหนาท่ีของรัฐไมกลาเอาผิด (ใสเกียรวาง) นักการเมืองระดับสูงท่ีทุจริตคอรัปชั่น 58.8 

8 เจาพนักงานท่ีรับสินบนมักไมถูกดําเนินการเอาผิด 58.3 

9 คอรัปชั่นเปนเร่ืองท่ีเกิดข้ึนในหมูขาราชการชั้นผูนอย 53.0 

10 ผูท่ีจายติดสินบน มักไมมีความผิด หรือรอดพนจากความผิดไดงาย 52.2 

 

  ตารางที่  8  แสดงคารอยละของตัวอยางที่ระบุ ความอยากจะแจงความดําเนินคดีเอาผิดคนที่ทุจริตคอรัปช่ันเม่ือเปรียบเทียบกับ 

                   ระยะหางทางสังคมกับคนที่มีพฤติกรรมทุจริตคอรัปช่ัน 

ลําดับที่ ความอยากจะแจงความเอาผิดคนทุจริตคอรัปช่ัน 
พ.ศ. 2548  

คารอยละ 

กรกฎาคม 52 

คารอยละ 

1 อยากจะแจงความเอาผิดนักการเมืองท่ีทุจริตคอรัปชั่น 84.7 63.5 

2 อยากจะแจงความเอาผิดรัฐมนตรีท่ีทุจริตคอรัปชั่น 83.6 62.0 

3 อยากจะแจงความเอาผิดแกนนําในชมุชนท่ีทุจริตคอรัปชั่น 79.1 66.2 

4 อยากจะแจงความเอาผิดเพ่ือนบานสนิทท่ีทุจริตคอรัปชั่น 67.6 56.3 

5 อยากจะแจงความเอาผิดคนมีบุญคุณชวยเหลือกันมาท่ีทุจริตคอรัปชั่น 36.9 36.9 

6 อยากจะแจงความเอาผิดญาติสนิทในบานเดียวกันท่ีทุจริตคอรัปชั่น 30.8 44.5 

7 อยากจะแจงความเอาผิดคนในครอบครัวเดียวกันท่ีทุจริตคอรัปชั่น 28.1 29.5 

 

สํานักวิจยัเอแบคโพลล  มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ     

โทร.0-2719-1550 www.abacpoll.au.edu 

 
 
 



 

             ภาพลักษณขาราชการไทยภายหลังการปฏิรูป 
เหตุผลและที่มาของการสํารวจ 
 ดวยวันที่ 1 เมษายน ของทุกปตรงกับวันขาราชการพลเรอืน ผูซ่ึงเปนตวัจักรสําคญัในการขับเคลื่อนประเทศไทย
ใหกาวเดนิไปขางหนาไดอยางถูกตอง มัน่คง และสามารถแขงขันไดในเวทโีลก ท้ังนี้ รัฐบาลชุดทีผ่านมาไดดําเนิน
นโยบายปฏริปูระบบราชการ ท้ังในสวนของระบบการทาํงาน และตวัขาราชการผูปฏบิัติงานในระดบัตางๆ โดยเริม่ตั้งแต
เดือนตลุาคม พ.ศ.2545 เปนตนมา รวมเวลา 2 ปเศษ 
 ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลลจึงไดทําการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนในกรุงเทพมหานครเกี่ยวกับทัศนคติที่มีตอ
ขาราชการและระบบราชการไทยในปจจบุัน เพื่อสะทอนความสําเร็จหรือลมเหลวของการปฏริูประบบราชการ เพื่อเปน
ขอมูลใหองคกรที่เกี่ยวของไดทราบและสามารถปรับทิศทางการปฏริูประบบราชการไทยใหมีความถูกตองเหมาะสม
ยิ่งขึ้นตอไป 
 วตัถุประสงคของการสํารวจ    

เพื่อทราบความคดิเห็นของประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครเกี่ยวกับ  
1.  ประสิทธิภาพการทํางานของขาราชการไทยภายหลังการปฏริูประบบราชการ 
2.  สิ่งที่ขาราชการไทยควรปรับปรุงแกไข 
3.  สิ่งที่นาเห็นใจสําหรับขาราชการไทยในปจจุบัน 

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
                การสุมตวัอยาง 
  การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชากรที่มีอายุตั้งแต 18 ปขึ้นไป ที่อาศยัอยูในเขตกรงุเทพมหานคร 
ไดตัวอยางทั้งส้ินจํานวน 1,107  คน    เปนชายรอยละ 45.0   เปนหญิงรอยละ 55.0 
  กลุมตวัอยางรอยละ 27.4  มีอายุระหวาง  18 - 25 ป      รอยละ 27.0  มีอายุระหวาง 26 – 35 ป    รอยละ 31.2   
มีอายุระหวาง 36 – 45 ป   และรอยละ 14.4  มีอายุ 46 ปขึ้นไป    

 สําหรับระดับการศกึษาของกลุมตวัอยาง รอยละ 8.3  มีการศึกษาระดับประถมศกึษา   รอยละ 23.1 มัธยมศกึษา/ปวช.   
 รอยละ 12.0 ปวส./อนุปรญิญา   รอยละ 50.9  ปรญิญาตรี  และรอยละ 5.7 สูงกวาปรญิญาตรี   

กลุมตวัอยางรอยละ 10.4  มีอาชีพรับราชการ    รอยละ 5.6  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  รอยละ 11.7 รับจางทั่วไป 
รอยละ 15.0  คาขาย/ธรุกจิสวนตวั    รอยละ 28.2 พนักงาน/ลกูจางบริษัทเอกชน   รอยละ 22.0 นิสติ/นักศึกษา   รอยละ 5.0 
พอบาน/แมบาน/เกษยีณอายุ   และรอยละ 2.3  อาชีพอ่ืน ๆ 
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              ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 4 % ที่ระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมูล 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
ในเรื่อง  “ภาพลกัษณขาราชการไทยภายหลังการปฏริปู ” 

              ระยะเวลาในการเกบ็ขอมูล   :    23 – 24  มีนาคม  2548 
              วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :    30  มีนาคม  2548   
              โดย  ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 
ผลการสํารวจ 

1. เมื่อสอบถามถงึประสิทธิภาพในการทํางานของขาราชการไทยหลังจากปฏริูประบบราชการ   
พบวา รอยละ 44.5 เห็นวาขาราชการไทยมปีระสิทธิภาพในการทํางานดขีึ้น  ขณะที่ รอยละ 34.3 เห็นวา
เหมือนเดิม  รอยละ 4.7 เห็นวาแยลง  และรอยละ 16.4 ไมแนใจ 

2. สําหรับสิ่งท่ีประชาชนเห็นวาขาราชการชัน้ผูใหญของไทยควรปรับปรุงแกไขมากท่ีสุด ไดแก เรือ่งความซื่อสตัย
สุจริต (รอยละ 36.9)  รองลงมา คือ ความมีวิสัยทัศนและปรับตวัใหทันโลกและเทคโนโลยี (รอยละ 17.5)     
ความกลาเผชญิกับอํานาจทีไ่มชอบธรรม (รอยละ 12.7)    ความทุมเทรบัผิดชอบในการทํางาน (รอยละ 10.4)    
ความยุตธิรรม (รอยละ 9.0)     ความประพฤติสวนตัว (รอยละ 5.9)   ความรูความสามารถในงานทีท่ํา (รอยละ 5.7)     
และดานอืน่ ๆ รอยละ 0.7    โดยมีกลุมตวัอยางอีกรอยละ 1.3 เหน็วาขาราชการช้ันผูใหญของไทยทําดีอยูแลวไมมี
ส่ิงใดตองปรับปรุง 

3. สวนขาราชการชัน้ผูนอยนัน้ สิ่งท่ีประชาชนเห็นวาควรปรับปรุงแกไขมากท่ีสุด ไดแก เรื่อง ความมใีจบรกิาร (รอยละ 
29.2)   ความซือ่สัตยสุจริต (รอยละ 18.5)   ความทุมเทรบัผิดชอบในการทํางาน (รอยละ 18.1)    ความประพฤติ
สวนตัว (รอยละ 11.3)   ความสามารถในการปรับตัวใหทันโลกและเทคโนโลยี (รอยละ 7.9)    ความรูความสามารถ
ในงานที่ทํา (รอยละ 7.5)    ความคิดสรางสรรคแปลกใหม (รอยละ 5.6)   และอื่น ๆ รอยละ 0.8   โดยกลุมตัวอยาง 
อีกรอยละ 1.1 เห็นวาขาราชการชัน้ผูนอยของไทยทําดีอยูแลวไมมีสิ่งใดตองปรับปรงุ   

4. ประชาชนรอยละ 34.6 ระบุวา ความโปรงใสและตรวจสอบได เปนสิ่งท่ีอยากเห็นมากท่ีสุดจากระบบราชการไทย  
รองลงมา คือ ลดขั้นตอนการทํางานใหนอยลงเพื่อใหงานเสร็จเรว็ข้ึน รอยละ 30.9   ทําใหคนเกงมคีวามกาวหนา
มากกวาคนไมเกงแตมีเสนสาย รอยละ 22.2      คิดสรางสรรคดวยตัวเองมากกวาคอยรับคําส่ังจากนักการเมือง  รอย
ละ 11.7   และอื่น ๆ อีกรอยละ 0.6 
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5. ส่ิงที่ประชาชนเห็นใจขาราชการไทยในปจจบุันมากท่ีสดุ คอื เรือ่งเงินเดือนนอย รอยละ 44.9    ตองปรับตัวตาม
นโยบายใหม ๆ ของรัฐบาล รอยละ 27.7    สวัสดิการไมด ีรอยละ 9.3    ตองโยกยายงานบอย รอยละ 6.6   และ 
อ่ืน ๆ รอยละ 0.6     ในขณะที่กลุมตวัอยางอีกรอยละ 11.8 ระบวุา ไมมีเรื่องใดนาเห็นใจ 

 
 

ตารางแสดงการประมวลผลขอมลู 
          ตารางที่ 1:  ขอมูลประชากรศาสตร 

 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 498 45.0 
            หญิง 609 55.0 
อายุ :   
            18 – 25 ป  303 27.4 
            26 – 35 ป 299 27.0 
            36 – 45 ป 346 31.2 
            46ปขึ้นไป 159 14.4 
 กําลังศกึษา:   
            ประถมศึกษา 92 8.3 
            มัธยมศึกษา/ปวช. 256 23.1 
            ปวส./อนุปรญิญา  133 12.0 
            ปรญิญาตร ี  563 50.9 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 63 5.7 
 อาชีพ :   
            รับราชการ  115 10.4 
            รัฐวิสาหกิจ 62 5.6 
            รับจางทั่วไป 129 11.7 
            คาขาย/ธรุกิจสวนตวั 166 15.0 
            พนักงาน/ลกูจางบรษิัทเอกชน 312 28.2 
            นิสิต/นักศึกษา 243 22.0 
            พอบาน /แมบาน/เกษียณอาย ุ 55 5.0 
            อ่ืน ๆ 25 2.3 
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  ตารางที่ 2:   นับตั้งแตมกีารปฏิรูประบบราชการเมื่อเดอืนตลุาคม พ.ศ.2545 เปนตนมา ทานคิดวาประสิทธิภาพ 
         ในการทาํงานของขาราชการไทยดีข้ึนหรอืไม     

 จํานวน รอยละ 
ดีขึ้น 493 44.5 
เหมือนเดิม 380 34.3 
แยลง 52 4.7 
ไมแนใจ 182 16.4 

         
  ตารางที่ 3:   ทานคิดวาสิ่งที่ขาราชการชั้นผูใหญของไทยควรปรับปรุงแกไขมากที่สุดคือเรื่องใด 

 จํานวน รอยละ 
ความซื่อสตัยสุจริต 408 36.9 
วิสัยทัศนและการปรับตวัใหทันโลกและเทคโนโลย ี 194 17.5 
ความกลาเผชญิกับอํานาจทีไ่มชอบธรรม 141 12.7 
ความทุมเทรับผิดชอบในการทํางาน 115 10.4 
ความยุตธิรรม 99 9.0 
ความประพฤติสวนตัว 65 5.9 
ความรูความสามารถในงานที่ทํา 63 5.7 
ดีอยูแลวไมตองปรับปรุง 14 1.3 
อ่ืน ๆ 8 0.7 
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  ตารางที่ 5:   ทานคิดวาสิ่งที่ขาราชการชั้นผูนอยของไทยควรปรับปรุงแกไขมากที่สุดคือเรื่องใด 
 จํานวน รอยละ 

ความมีใจบรกิาร 323 29.2 
ความซื่อสัตยสุจริต 205 18.5 
ความทุมเทรับผิดชอบในการทํางาน 200 18.1 
ความประพฤติสวนตัว 125 11.3 
ความสามารถในการปรับตวัใหทันโลกและเทคโนโลย ี 88 7.9 
ความรูความสามารถในงานที่ทํา 83 7.5 
ความคิดสรางสรรคแปลกใหม 62 5.6 
ดีอยูแลวไมตองปรับปรุง 12 1.1 
อ่ืน ๆ 9 0.8 

 
  ตารางที่ 5:   สิ่งท่ีทานอยากเห็นมากที่สดุจากระบบราชการไทยคอืเรือ่งใด 

 จํานวน รอยละ 
ความโปรงใส ตรวจสอบได 383 34.6 
ลดขั้นตอนการทํางานใหนอยลงเพื่อใหงานเสร็จเรว็ขึ้น 342 30.9 
ทําใหคนเกงมคีวามกาวหนามากกวาคนไมเกงแตมีเสนสาย 246 22.2 
คิดสรางสรรคดวยตัวเองมากกวาคอยรับคําสั่งจากนักการเมือง 129 11.7 
อ่ืน ๆ 7 0.6 

 
              ตารางที่ 6:  สิ่งท่ีทานเห็นใจขาราชการไทยในปจจบุันมากที่สดุคอืเรือ่งใด 

 จํานวน รอยละ 
เงินเดือนนอย 497 44.9 
ตองปรับตวัตามนโยบายใหม ๆ ของรัฐบาล 295 27.7 
สวัสดิการไมด ี 103 9.3 
ตองโยกยายงานบอย 73 6.6 
ไมมีเรื่องใดนาเห็นใจ 131 11.8 
อ่ืน ๆ 8 0.6 

 

 
 
 


